

文匯報

东南亚版



中國成全球最大外資流入國

FDI 超過美國 逆勢增長4% 佔比升至19%

香港文匯報訊 綜合新華社及中通社報道，聯合國貿易和發展會議24日發布的報告顯示，受新冠疫情影响，2020年，全球外國直接投資(FDI)約為8,590億美元，與2019年相比縮水42%。但中國FDI逆勢增長4%，達1,630億美元，中國超過美國成為全球最大外資流入國。

聯合國貿易和發展會議當地時間24日發布《全球投資趨勢監測》報告，評估2020年全年外國直接投資流量，包括153個經濟體，來自111個國家的官方數據，佔全球外國直接投資總量的98%。

聯合國貿易和發展會議當地時間24日指出，2020年中國實際使用外資同比增長4%，吸收1,630億美元外資，外資流入規模再創歷史新高，居全球之首，超過美國的1,340億美元。中國吸收外資的全球佔比大幅提升，高達19%。美國吸引外資劇減49%，歐盟減少三分之二，英國受到最大打擊，幾乎沒有新的外資流入。

成功控疫有助穩定投資

聯合國貿易和發展會議投資和企業司司長詹曉寧表示，全球疫情期間對跨國企業在華產業鏈、供應鏈的高度依賴維持了在華外資的穩定和拓展。部分行業的進一步開放也促進了新的投資增加。政府採取了有效的投資便利化措施，有助於穩定投資。

詹曉寧指出，這些年來流入中國的外資一直穩定增長，疫情爆發後中國經濟率先恢復增長，形成一枝獨秀，成為吸引外資的亮點。《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)和中歐投資協定也提振了投資者信心。2020年中國成功應對新冠疫情帶來的嚴重衝擊，在全球跨國直接投資大幅下降的背景下，全年吸收外

發達經濟體衝擊最嚴重

綜觀其他國家，報告指出，2020年全球外國直接投資大幅下降，僅為8,590億美元，與2019年的1.5萬億美元相比下降了42%，比2009年全球金融危機後最低點還低30%。降幅集中在發達國家，流入發達國家的外國直接投資下降了69%，僅為2,290億美元，是過去25年的最低水平。相反，流入發展中經濟體的外資下降僅12%，約為6,160億美元，佔全球外國直接投資的比重高達72%，達到歷史最高水平。

歐盟的外國直接投資在2020年下降了三分之二，從3,700多億美元降至1,100億美元。拉美國外資減少了37%，非洲的外資下降了18%，亞洲地區的外資僅下降了4%，約為4,760億美元。流入轉型經濟體的外國直接投資急劇下降至130億美元，降幅達77%，為2002年以來最低水平。

今年全球FDI增長仍疲弱

詹曉寧表示，全球投資前景不容樂觀，2021年全球直接投資增長仍將疲軟，預計投資下滑將在2021年下半年見底，2022年開始復甦。最新一波疫情導致的風險、疫苗接種計劃和經濟支持方案的緩慢推進、主要新興市場脆弱的宏觀經濟形勢，以及全球投資政策環境的不確定性都會繼續影響2021年全球投資復甦。



香港文匯報訊 據新華社報道，《經濟參考報》1月25日刊發題為《重大項目集中落地全球研發中心、總部項目等再加碼看好中國市場外商投資新年火熱布局》的文章。文章稱，新年伊始，中國經濟交出的「硬核」答卷和不斷擴大開放的政策信號，進一步激發了外商投資對中國市場的預期。

連日來，多地外商投資重大項目密集落地、火熱動工，其中，全球研發中心、總部項目以及供應鏈運營中心等成為熱點。上海市松江區近日迎來了好消息，百事食品將設立中國區總部，寧熾供應管理有限公司將投資7億元人民幣，建設華東總部供應運營中心。同日，一批頗具含金量的外資項目落戶上海市虹橋商務區，包括全球奧特萊斯總部基地項目、達涅利跨國公司地區總部項目、宜家購物中心上海臨空項目等。這些只是上海集中簽約外資項目中的部分代表。

受訪企業紛紛表示，看好中國經濟的巨大潛力和韌性，看好中國14億人口的內需市場，更看好中國開放決心所釋放的利好，未來將把更多業務重心放在中國。

中國歐盟商會主席：歐資持續深耕中國

香港文匯報訊 據中新社報道，中國歐盟商會主席伍德克(Joerg Wuttke)日前接受中新社「中國焦點面對面」專訪時表示，未來10年，中國經濟增長將持續佔到全球增長的30%。這相當於OECD(經濟合作與發展組織)成員國產出的總和。

伍德克指出，從人均GDP來看，實際上，中國經濟增長軌跡跟日本、韓國差不多。中國其實處於起步階段，因為改革開放才40多年，還有很長的路要走。除貢獻全球經濟增長的30%外，在某些領域，中國增長佔全球的比重更高。伍德克指出，在其所從事的化學品領域，中國在全球的佔比達到60%。

對全球企業來說，這意味著巨大的發展機會。伍德克引用了一句美國俗語：「如果你不在餐桌上，你會在菜單上」。所以，歐洲企業必須在這裏、在中國，才能參與進來。「這就是為什麼我們真的需要中國繼續開放、保持開放，這樣才能讓歐洲參與中國的發展機會，成為中國的平等夥伴。」伍德克指出，10年前，歐盟商會做過一個調查，問會員企業是否考慮離開中國？當時，20%的受訪者有這個想法。歐盟商會在2020年2月份又問了這個問題，那時正是中國疫情形勢比較嚴峻的時候，這一次只有10%的受訪者考慮離開。



15日，2021年首批62個外資項目在上海集中簽約，投資總額達到118.5億美元。資料圖片

白雲機場客量飛升全球第一

香港文匯報訊 據廣州日報報道，根據2019年度全球客運前20名機場已經公布的數據，2020年機場旅客吞吐量表現出爐，在全球發生疫情的特殊情況下，廣州白雲國際機場2020年旅客吞吐量位居全球機場第一名。

曾經的全球客流量「霸主」美國亞特蘭大國際機場2020年旅客吞吐量為4,291.87萬人次，同比下降61.17%。白雲機場全年旅客吞吐量為4,376.8萬人次，較亞特蘭大機場多80多萬人次，成功登頂2020年全球機場吞吐量首位，這也是中國機場首次問鼎全球機場年度客流量第一。

國家防控疫情助力開拓市場

從去年9月起，白雲機場國內旅客量已超過去年同期，到去年11月份，白雲機場的國內旅客吞吐量已經超過疫情前水平，11月單月客流量501.4萬人次，成為疫情後全球唯一的一家單月客流量突破500萬人次的機場。

據統計，2020年冬春季，白雲機場約1,400個國際航班時刻轉為國內航班，每周國內航班量達到9,046班，同比去年增長23%。與此同時，白雲機場開通了廣州-巴中、廣州-文山等新航線。白雲機場方面表示，在全球航空市場仍被疫情籠罩的情況下，國內機場異軍突起，彰顯出國家防控力度以及機場緊跟國家要求、大力開拓國內市場的成功。

珠江口盆地探明重大油氣 儲量5千萬方油當量



位於珠江口盆地的惠州26-6油氣田

香港文匯報訊 據中新社報道，中國海洋石油集團有限公司(下稱「中國海油」)25日對外宣布，近日自然資源部油氣儲量評審辦公室審定惠州26-6油氣田探明地質儲量為5,000萬方油當量，標誌着中國珠江口盆地再獲重大油氣發現。

大灣區清潔能源供應保障

惠州26-6油氣田位於中國珠江口盆地，距離香港東南162公里，平均水深約113米，探井鑽遇油氣層厚度約422.2米，是中國在珠江口盆地自營勘探發現的最大油氣田。該發現將有效增強華南地區的清潔能源供應能力，為粵港澳大灣區和中國特色社會主義先行示範區建設提供

能源保障。中國海油深圳分公司總地質師高陽東告訴記者，惠州26-6油氣田的發現井測試日產原油超過500立方英尺，天然氣60多萬立方英尺。所產天然氣上岸後可源源不斷地輸送至粵港澳大灣區的千家萬戶，為「綠色生態灣區」建設貢獻更多清潔能源。該油氣田投產後將帶來非常可觀的社會和經濟效益，為南海東部油田上產2,000萬噸提供資源保障。

南海東部海域勘探突破

2018年以來，在中國海油增儲上產「七年行動計劃」指引下，南海東部油田科研和勘探人

員提出全新勘探思路，建立了具有珠江口盆地特色的古潛山成山控儲機制，創造性地形成了一套複雜油氣藏的地質作業體系，為惠州26-6構造地質儲量落實提供了關鍵技術保障，實現了南海東部海域古潛山勘探歷史性突破。

高陽東介紹說，惠州26-6油氣田是中國首次在南海東部海域古潛山新領域獲得勘探重大突破，一舉打破了南海東部海域在潛山領域40餘年無商業發現的歷史，展示出該領域巨大的勘探前景。當前，南海東部油田已成為中國重要的海上油氣生產基地，連續25年實現油氣產量超1,000萬立方英尺，連續6年產量超1,500萬立方英尺。

被困十四天 11礦工重「見」陽光

香港文匯報訊(記者殷江宏 山東報道)1月10日下午2時，棲霞市五彩龍金礦發生爆炸事故。24日，事故現場有11名被困礦工在救援人員幫助下陸續升井。在井下被困14天之後，他們頭戴眼罩重「見」陽光。截至24日18時，井下22名被困工人已有11人升井獲救，另有1人確定死亡，其他10人仍下落不明。

24日上午，經過不斷搜尋，救援人員在4中段發現一名被困礦工。因其身體極度虛弱，於11點13分成功升井後被立刻送到醫院治療。

這是此次金礦爆炸事故中第一名升井的被困礦工。

下午13時32分，被困5中段的第二批3名礦工成功升井。按照礦山救援「先重後輕」的原則，受傷程度更重、身體更虛弱的礦工會被安排優先救治。3人中有1人被擔架抬着，另外2名礦工則是在救援人員攙扶下走向救護車。隨後，剩餘已聯絡到的7名礦工陸續升井。最後一批升井的一名礦工雙手合十向救援人員致謝，快步走向救護車。一名獲救礦工激動地說：「最想讓家人知道自己還活着！」



24日，事故現場有11名被困礦工在救援人員幫助下陸續升井。香港文匯報山東傳真

嚴懲侵害未成年人網絡犯罪

香港文匯報訊 據新華社報道，隨着移動互聯網和智能設備的普及，未成年人接觸網絡的機會越來越多。但由於一些領域的網絡監管不夠到位，加之未成年人心智不成熟、自控力不強等特點，未成年人遭受網絡違法犯罪侵害的風險也日益加劇，為全社會所高度關注。25日，中國最高檢召開新聞發布會，通報當前檢察機關懲治網絡犯罪情況。最高檢第四檢察廳副廳長劉太宗表示，要依法嚴懲侵害未成年人權益的網絡犯罪，尤其是利用網絡實施的性侵、詐騙、騷擾等犯罪。

劉太宗表示，檢察機關要依法嚴懲侵害

嫦五工作者亮相「四海同春」

香港文匯報訊 據中新社報道，由何炅、汪涵領銜主持的「四海同春」2021全球華僑華人春節大聯歡24日晚在湖南長沙完成錄製。

諸多歌手與演員紛紛登台助陣，晚會還邀請了護送被困「鑽石公主」號郵輪同胞回家的旅日閩籍僑胞劉丹、湖南湘西十八洞村村民龍先蘭一家和楊孟飛、裴照宇、李春來、王瓊、熊雅穎等「嫦娥五號」團隊的湘籍航天工作者代表來到現場，緊扣中國抗疫、中國扶貧、中國航天等舉世矚目的成就，以親歷者的視角講述其中故事，與僑胞們共享祖(籍)國發展的喜悅。

晚會將於2月12日晚(大年初一)通過湖南衛視、芒果TV等平台面向全球播出。

新聞速遞

中國國務院安全生產委員會去年8月開始部署開展為期一年的非法違法「小化工」專項整治，整治非法違法生產、儲存化工產品及使用化工產品非法違法從事生產經營活動的小化工、小作坊、黑窩點。截至2021年1月，共查處各類非法違法「小化工」1,489處。 ■中新社

中央紀委國家監委網站25日發布消息稱，文化和旅游部原黨組副書記、副部長李金早嚴重違紀違法被開除黨籍和公職。他被指搞迷信活動，家風敗壞，生活腐化，夥同家人收錢斂財。 ■中新社

廣東省湛江市的調順跨海大橋(圖)25日全線貫通。大橋全長約9.36公里，設計時速80公里，建成後將構築起湛江市「北連高速、南通港區、西連城區、東接機場」的對外快速連接通道，助力粵西加快對接粵港澳大灣區。 ■中新社



「霾伏」 1月下旬以來，中國華北、黃淮等地出現霧霾天氣，中東部多個城市啟動重污染天氣預警，24日北京發布今年首個空氣重污染黃色預警。據中央氣象台預測，預計30日前後，華北中南部、黃淮等地大氣擴散條件將再次轉差。 ■中新社